

«Старшина первой статьи»

Документальная хроника об участнике Великой Отечественной войны, выпускнике Химического отряда города Углича Шанихине Юрии Викторовиче.

Факты из биографии этого человека школьники узнали от самого Юрия Викторовича в ходе бесед с ним.

Вот что вспоминает он о своём детстве: «В довоенный период, как и все мальчишки, учился в школе, играл в футбол в дворовой команде. Я родился и рос на Волге, бредил романтикой дальних плаваний. Мечтал попасть на корабли Военно-морского флота. У нас с мальчишками были свои бои. Мы имитировали сражение Александра Невского, освободившего Русь от немецких рыцарей».

Немало трудностей и испытаний пришлось пройти ему, как и всем людям военного времени. Но еще до войны на долю молодого паренька выпали серьезные испытания. В 1936 году ночью арестовали его мать. Что-то не совсем угодное было сказано ею о сталинском режиме. Трое детей: Юрий, его старший брат и младшая сестра - остались сиротами. Озорная детвора, требовательные воспитатели и строгие учителя детского дома стали для паренька новой семьей.

Раннее июньское утро 1941 года в одно мгновение превратило детские игры в войну в реальную страшную действительность. Первым желанием четырнадцатилетнего мальчика было попасть на фронт. Но вместо боевых подвигов- эвакуация на баржах по Волге.

В ремесленном училище г. Чистополя Юрий получил специальность слесаря – судоремонтника, вернулся в Углич и первым делом направился в военкомат. От настырного худенького паренька добродушно отмахивались, пытались по-хорошему урезонить его воинственный пыл и выпроваживали за дверь. «Все эти годы горел желанием бить врага, который посягнул на мою Родину. Шёл 1944 год. Я так боялся, что война закончится без меня, и я не успею лично отомстить фашистам, - вспоминает Ю.В Шанихин, - мне повезло, в Угличе открылся учебно-химический отряд. Окончив краткосрочные курсы матросов, я получил новую военную специальность химика-дымовщика и был направлен служить в действующую армию на Краснознаменный Северный флот». Юрий Викторович нёс службу на подводной лодке «Малютка». В задачу входило сопровождение транспортных судов союзников, перевозивших продовольствие, медикаменты, военную технику. «Выходили в море на восемь дней, - вспоминает Юрий Викторович,- очень боялись попасть в противолодочные сети».

Судьбе было угодно, что все выходы в море для кораблей и его экипажей оказались спокойными, а возвращения в бухту – благополучными. Шёл 1945 год. День 9 Мая принес ликующее известие: война закончилась! Не знал матрос Шанихин, что на Дальнем Востоке ждёт его первое боевое крещение: Тихоокеанский флот, эсминец «Рьяный», Северная Корея и первая награда за отличное выполнение боевого задания– Орден Красной Звезды.

После окончания войны не раз брал на себя ответственность за спасение экипажа своего корабля старшина 1-ой статьи Юрий Викторович Шанихин. Первым бросился тушить пожар, вытаскивать снаряды и заделывать пробоины в идущем ко дну судне, когда в конце 1945 года тральщик, очищая фарватер от мин, подорвался на одной из них. Был награждён месячным отпуском с выездом на Родину, ценным подарком, благодарностью Генералиссимуса И.В. Сталина «За отличные боевые действия в боях против японских агрессоров в составе кораблей и частей Тихоокеанского флота».

В начале 1946 года без водолазного снаряжения трижды нырял он в ледяную воду, чтобы перерезать на четырехметровой глубине стальной трос, намотавшийся на винт корабля, с прикрепленной к нему миной, готовой взорваться в любую минуту.

Демобилизовался Юрий Викторович в 1951 году в звании старшины 1 статьи.

